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Czolówka ligi zadaniowej

Klub 44 M

po uwzglednieniu ocen rozwiazan

zadan 275 (WT=2,57) i 276 (WT=2,38)

z numeru 2/1994

Przemysla.w Ga.dzinski - Sroda. Slacska. 42,.3
Pa;wel Liza.k - Pula.wy 41,71

Wa.ldema.r Pompe - Wa.rsza.wa. 38,83
Krzysztof Jedziniak - Ka.towice 38,31
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Czolówka ligi zadaniowej
Klub 44 F

po uwzglednieniu ocen rozwiazan

zadan 177 (WT=4,00) i 178 (WT=1,96)

z numeru 4/1994

Andrzej Nowogrodzki - Chocian6w 37.4'
Andrzej Borowski - Aleksa.ndr6w K. 32,85
Aleksa.nder Surma. - Myszk6w 20,52

Liga zadaniowa Wydzialu Matematyki, Informatyki i Mechaniki,

Wydzialu Fizyki Uniwersytetu Warszawskiego i Redakcji Delty

Skrót regulaminu
Kazdy moze nadsylac rozwiazania zadan z numeru n w terminie do konca miesiaca

n + 3. Szkice rozwiazan zamieszczamy w numerze n + 4. Mozna nadsylac rozwiazania

czterech, trzech, dwóch lub jednego zadania (kazde na oddzielnej kartce), mozna to robic

co miesiac lub z dowolnymi przerwami. Rozwiazania zadan z matematyki i z fizyki nalezy

przesylac w oddzielnych kopertach, umieszczajac na kopercie dopisek: Klub 44 M lub

Klub 44 F. Oceniamy zadania w skali od O do l z dokladnoscia do 0,1. Ocene mnozymy

przez wspólczynnik trudnosci danego zadania: WT = 4 - 3S/N, gdzie S oznacza sume

ocen za rozwiazania tego zadania, a N - liczbe osób, które nadeslaly rozwiazanie chocby

jednego zadania z danego numeru w danej konkurencji (M lub F) - i tyle punktów otrzymuje

nadsylajacy. Po zgromadzeniu 44 punktów, w dowolnym czasie i w którejkolwiek z dwóch

konkurencji (M lub F), zostaje on czlonkiem Klubu 44, a nadwyzka punktów jest zaliczana

do ponownego udzialu. Trzykrotne czlonkostwo - to tytul Weterana.

Szczególowy regulamin zostal wydrukowany w numerze 2/1994.

Termin nadsylania rozwiazan: 28 II 1995

Zadania z matematyki nr 289, 290

Redaguje Marcin E. KUCZMA

289. W pewnej grupie ludzi zadna para osób znajacych sie wzajemnie nie ma zadnego

wspólnego znajomego, natomiast kazda para osób nie znajacych sie wzajemnie ma

dokladnie dwóch wspólnych znajomych. Dowiesc, ze kazda osoba w tej grupie ma tyle

samo znajomych. (Zakladamy, ze jesli jedna osoba zna druga, to druga zna pierwsza,

oraz ze nikt nie zalicza siebie samego do grona swoich znajomych.)

290. Dany jest ciag liczb dodatnich (an). Okreslamy ciag (bn) wzorem

bn= (~)nan-l

Wykazac, ze ciag (bn) nie moze byc zbiezny do granicy mniejszej od e.

Zadanie 290 zaproponowal pan Adam Czornik z Bytomia.

Zadania z fizyki nr 187, 188

Redaguje Jerzy B. BROJAN

187. W jednostce objetosci powietrza znajdowalo sie nA jonów A+, nB jonów B+,
nx jonów X- i ny jonów Y-. Jesli od pewnej chwili poczatkowej nastepowala

tylko rekombinacja jonów (nie zas jonizacja), a wspólczynniki rekombinacji sa

jednakowe dla kazdej pary jonów, to ile przybylo w jednostce objetosci po dlugim

czasie czasteczek AX, ile - czasteczek AY, ile BX, a ile BY?
Wskazówka: Liczba par jonów ulegajacych rekombinacji w jednostce czasu jest

proporcjonalna do iloczynu koncentracji jonów dodatnich i ujemnych danego rodzaju,

.a stala proporcjonalnosci nazywa sie wspólczynnikiem rekombinacji.

188. Precyzyjny woltomierz wielozakresowy (nie elektroniczny) dolaczono do dwóch

punktów A i B pewnego obwodu liniowego (tzn. skladajacego sie ze zródel napiecia

i oporników stosujacych sie do prawa Ohma). Gdy woltomierz byl nastawiony na

zakres 10 V, wskazywal 8,92 V, a gdy przestawiono go na zakres 30 V, jego wskazanie

wzroslo do 9,04 V. Jakie napiecie wystepowalo miedzy A i B przed dolaczeniem
woltomierza?

RozW"iazanie zadania M 720. Oznaczmy j(x) = 2x, g(x) = j (x +~) - j(x) - j (~) dla x ~ l. Wówczas

, ( 1)'( l) l '(1)' '(( 1)( l) l l)g(x)= l-x, j x+; +x,j ; -j(x)~j l-x, x+; +x,';

Powyzsza nierównosc wynika stad, ze j'(x) = 2xln2 jest funkcja, wypukla,. Zatem

2x+l/x _ 2x _ 21/x = g(x) ~ g(l) = O

dla x ~ 1, sta,d dziela,c obie strony nierównosci prY-ez 2x+l/x otrzymamy

2-x + 2-1/x ::; 1

dla x ~ 1. Ponicwar. lewa strona ostatniej nier6wno§ci nie zmieni sie, gdy zamiast x
l

wstawimy - nierównosc jest prawdziwa takze gdy O < x < l.
x
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- j'(x) = j'(x) - j'(x) = o.


